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ГОДИНА XXVII. На Цетињу, у петак 14 августа 1898. БРОЈ 33.
Излази суботом.

Ц к ј е н а :
Зл ЦГНУ 1’ОРУ на год. 4 

на по годинц 2 на итврт 
го.ише I •».

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остале 8емд>е годишње 
20 Фран. у влату, нз по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шал>е сс поштан- 
ском упутницом непосредно ад- 
миниетрацијн „Гл. Црногорца“ 
на Цетв&е, нли отправнцштви- 
ма новпна на коју драго пошту; 
а коме је наручније. можс се 
цретнлатитн год г. Иера Рама- 
дановиКа, К. Ц. агента у^Котор. 
Допиеи се шаљу уреднпштву. 
Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или 8а број од пет ци«>а- 
ра по три новчића за први пут, 
а за евакп даљи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ. В. 1гњаз Насљеднпк нао- 
ди се у Карлсбаду.

— Г. Губастов, царско-руски ' 
миннстар на Цетињу, отпутовао је 
у Беч.

— Г. потпуковннк Машин, нз- ј 
ванредни носланик србијскн на Це- ј 
тињу, новодом рођен-дана Њ. В. 
Краља Алексапдра, био је унапре- 
1>ен за пуковника.

ПОЛИТПЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 13 августа.

0 унутрашњем ноложају у 
Аустро - угарској петроградско „Н. 
Времја“ пише: „Посљедње внјестн 
из Веча већ не допуштају сумњатн 
у озбиљност положаја, што је створпо 
у Аустријн обструкционизам њема- 
чке опозицнјо рајхсратске. Ова опо- 
зиција јоднако нзјављује да неће 
промијенитн своје држање, док влада 
не опозово своју наредбу о равно- 
нравностн језика у Чешкој, н до 
тога долазн, да обара сву одговорност 
на већпну рахсрата за данашњп те- 
шкп положај, п тпјем проглашује 
иову теорнју о праву превластп ма- 
н.ино над већипом иарламентарном. 
Тако нема изгледа, да бп рпјхсрат 
могао обновити компромис са Угар- 
ском до посљедњега рока, а то је до 
конца децембра. У пркос словенско- 
клесикалне већине, Туново миннстар- 
ство принуђено је да влада без 
рајхсрата, користећи се 14-ијем па- 
раграфом устава, који доиушта у 
случају нужде, да се зампјене одлу- 
ке парламента указнма Царевијем. 
Али Угарско министарство бароиа 
Банфија не допушта, да у ствари 
•обновљења компромиса од г. 1867 
лична воља Царева замијени одобре- 
њо астријског парламента. Ванфи се 
формално обвезао угарском парла- 
меиту да неће на то пристати, па 
и кад бп његово министарство дало 
оставку, ннкакво друго министар- 
сгво не би нашло већпну у парла- 
монту за такво ријошење ппта- 
ња. У таквом положају без изла- 
ска мннистри пресједници обје по- 
ловине монархије савјетују се у 
Ишлу са Царем, који не хоћо да 
ионусти њемачкпјем обструкцнони- 
стнма, али којн такофе одбија нро- 
,’екг барона Банфија, да се прпвре- 
мено зампјенп компромпс од 1867 
трговинскијем уговором између Ау- 
стрнје н Угарске, ношто би такав 
уговоЈ) претпостављао иотпуно еко- 
номску диобу двају половина држа- 
ве, на што тежи у Угарској стран- 
ка „независности,“ која сања о иот- 
иуној нолитичкој самосгалности кра- 
љевине Угарске. Из даиашње бечке 
депеше видп се, да се 11,ар Франц 
Јосиф савјетовао са њеколико члано- 
ва аустријскога и угарскога мини- 
старства. Он је говорпо са Мађаром 
Калајем, са Чехом Кајцлом, и са 
њемачкијем консерватпвцем Бернрај- 
тером. Графа Туна и барона Бан- 
фија примно је у заједннчкој ауди- 
јенци, којн су му изложили своје 
ст; новиште, гдје су одлучили да на- 
ставв савјетовање у Пешти у при- 
суству осталнјех минпстара. Трудно 
је да ће та савјетовања постићн до- 
бар успјех. Угарска неће ни у ком 
случају пристати да се обновн ком-

промис г. 1867 путем царске наред- ! 
бе мјесто одлуке парламентарне, јер 
држи да би јој корисно бнло, да се | 
економно одијели од Аустрнје, бар 
с тога, што бн то био први корак 
к персоналној унијн. Цар н граф 
Тун нмају само један исход — да на 
мјесто садашњега рајхсрата сазову 
други, који бн изабрали аустрпјски 
народи на осиову новога устава. Али 
донијетп нов устав, посао је врло 
озбиљан н трудан. Зампјенио Цар 
данашњи пзборни ред преставници- 
ма покрајинскнјех сабора, нли оп- 
штнјем гласовањем, таква иромјена 
бнла би државнијем ударом, а честп- 
ти Цар аустро-угарскн не И8гледа 
да је склон на то, што потврђују до- 
ста распрострти гласовн у Бечу, да 
бн се он прнје одрекао престола не- 
го лн ставио руку на иостојећи 
устав у Аустрији. До сада се коле- 
бање Царево могло протумачити 
сравнитељном удаљеношћу посљед- 
њега рока, што га је .Угарска поста- 
впла. Али дани пролазе у бозплод- 
нијем нокушајпма да се дофо до спо- 
разума са њемачком опозпцпјом. До 
свЈшготка годино воћ не остају ного 
четири мјесеца и по. Блнзу је врп- 
јеме кад ће се моратп пристати илн 
на окономску диобу Угарске п Ау- 
стрнје, пли замијонптп рајхсрат иа- 
роднпјем проставништвом друкчнјег 
кнрактеЈ,а и ггорпјокла. Нп. пгто ће 
се рнјеншти ЦаЈ) Франц Јоснф — 
показаће блиска буд\ ћпост.“

Органи јавнога мњења у Шпањ- 
ској као да со Ј’одподупхно подлажу 
крутој судбннп отацбине. II репу- 
бликански лнстовп пј,осто саопшта- 
вају услове мира, а један од њих 
болно констатујући, да је сада Шпањ- 
ска спала на државу ТЈ>ећвга стопена. 
Министријални пак „Глобо“ прори- 
че, да закључењем мпра почињв нова 
историја Јевроис. „Н. Бремја“ воли, 
да у овомо прорицању, као у ономе 
констатнрању роиубликанскиг листа, 
има истине. Шпањска, изгубпвши 
све колоније и најбоље бродовље, но 
може више игратн улогу најачо др- 
жаве другог степена, коју је до сада 
играла. Она већ не може учествова- 
тн у општејевропском политичком 
жпвоту, II тако ће остати док иатрио- 
тнзам свега иарода и напори владе 
ие даду почотак онаквом препорођају, 
којо је наступило тако брзо у Фран- 
цускоЈ* сасвпјем пораженој’ назад два- 
десет н пет година. А то је могуће. 
Прнјо свега треба једнодушност на- 
рода, да владп у унутрашњости не 
ствара потешкоћа, н ако со, може 
бнтн, није нашла на висини свог 
трудног задатка, загазивши у рат, 
истина под иригнском јавног мњења.

ПГто се тиче нрорицања оног 
мадрндског листа, да почиње нова 
нсторнја Јевропе, иетроградски лист 
велн, ако мнслн на нове односе је- 
вропскијех држава са америчкијем 
Сједињенијем Државама, да у томе 
има доста истине. Сједнњене Државе 
првн рут су изашле у улози ратне 
и поморске државе, која је у стању 
уздржатп своје захтјево. Од те улоге 
Американци се неће одрицати добро- 
вољно, и греба очекиватп, да ће Јевро- 
па морати у будућпјем међупароднн- 
јем догафајнма, особито на далеком ис- 
току, морати врло озбнљно узиматн 
их у рачун, н то ће састављатн нову 
главу у јевропској историји. „Јев- 
ропска дипломација — наставлл ру-

ски лист — као да је то предуви- 
фала, уздржавајућн се од свакога ми- 
јешања у шпањско-америчку распру. 
Велике силе нијесу криле своју же- 
љу, да не долазе у сукоб са Сједи- 
њенијем Државама због Шпањске. 
Счда настуна вријеме, када треба да 
се внди, до ког степена у Вашинг- 
тону увиЈјају услугу, коју су учи- 
нило Сједињенијем Државама оне 
владе великнјех снла, које су по 
својијАм пређашњнјем односима пре- 
иа заатлантској републици имале 
пајвише нрава да дају несебичне 
савјете умјереностн држави, која је 
гапочела рат са много слабијем про- 
тивником.“

КЊАЗ БИСМАРК И РУСИЈА.
(Из иетроград. „Н. Времена.“)

II.
„Старајте се, да сачувате или да сте- 

Чете најтјешње руско пријатељство, а све 
остало — споредне су ствари!“ Тај је завје 
штај оставпо творац тројног савсза против 
Русије, пошто је схватио све посљедице 
берлинског конгреса, које се најпослије 
слише у облик руско-француског савеза- 
Поиављајући тај евој завјештај, Бисмарк 
је сам признавао велики терет своје погрје- 
шке г. 1878 на берлпнеком конгресу.

Оенов прпјатељства Књ. Бисмарка еа 
Дипломатском и придворном Русијом био 
фг -полимем у Фринкфу|Жу *а ттв1^И1о јђ За 
вријеме посланиковања Бпсмаркова у Петро- 
граду. Бисмарк је у Франкфурту подржа- 
вао вјешто п онергпчно за вријеме кримског 
рата политику неутралитета Прусије и с 
њом еве њемачке конфедерације, не сљеду- 
јући ауетријекоме примјеру. Чинећи Русија 
такву услугу, он је опет рачунао на Русији, 
п није се преварио. Отада се може сма- 
тратн, да је Висмарк у сфери евога уплива 
имао двнје дппломатске канцеларнје: не 
само нруску него и руеку.

Бисмарку је врло много помогло у 
Петрограду: име. што је у Франкфурту 
стекао; његов је ум, његов хумор, позна- 
вање рускога језика, његова оригиналност, 
груба отвореност, и његово реформаторство у 
дипломацији, којајебила окована у Метер- 
никовом облику. Најпослије му је и то 
помогло, што Бисмарк није нашао у петро- 
градскијем дипломатекијем круговима не 
само ни једнога себи равнога дипломата, 
него ни који би му се мого приближити 
по таленту, далеком погледу и жељезном 
патриотизму. А он је сам себе називао 
учеником „великога државника“ — Књаза 
Горчакова....

Цар Александар II. писаојеу ночетку 
г. 1856 пруском Краљу Фридриху Вил- 
хслму II: „Да останемо ми за вазда при 
јатељп и да измолимо благослов Свсвишњс- 
га на наш двојни савез. Будитс, драги 
ујаче, увјерени, да. ћу ја за вазда остати 
Вама иризнателан за сјајно држањс, коЈе 
стс Ви зналн сачувати у Прусији за свс 
вријеме ове кризе, и које нам је било 
толико корисно.“

Руска дипломација такођер ее чисто- 
срдачно прнсаједињавала том програму, који 
је тако користан био Прусији.“ У односима 
према Пруснји — писао је Књаз Горчаков 
— ми имамо дузкности.

Биемарку је иреоставало само да 
његује то земљиште у Петрограду. Но 
видећи руску искреност, чисто срце и 
простодушност. није ли му могла доћи на 
ум мисао, да не треба саевијем експлоати- 
ратп у своје дипломатске сврхе пријатеља 
тако вјернога, отворенога и несебичнога? 
Али су то мсгли мислити само онн, који 
нијесу знали, како је Бисмарк схваћао свој 
дуг према своме Краљу и према својој 
отаџбини.

У дугогодишњој сјајној дипломатској 
каријери Бис.марка нема ни једнога момен- 
та, кад би он добровољдо пошао на ком- 
промис. који није био користан њемачком 
народу. Ако је г. 1875 морао спремити у 
шкрабицу план коначног уништења Фран- 
цуске, то је било против^ његове воље. 11 
за то, што се морао покорити одлучном 
^е1о Русије, Биемарк је кроз двпје године

и по одговорио онпјем, што је допустпо да 
се извршп на берлинеком конгресу.

Г. 1875 и 1878 биле су кардиналне 
етапе у најновијој политнчкој н савезној 
политици Русије, Ње.мачке, Француске, 
Аустрије и Италије. Ведро небо руско- 
њемачкпјех односа држало се пунијех два- 
десет година. Од г. 1875 Бисмарк није 
могао од еебе крити, да руска дипломација, 
у особн Књаза Горчакова, којн није мо- 
гао да не увиди, да га је ,.ученик“ пре- 
вазишао, — не пропушта случаја, да огра- 
ничи превласт Бисмарка у јевропскијем 
ноеловима. По својчј природи Бисмарк је 
био еклоњен да напада а не да ее брани. 
II да је на берлинском конгресу Бпсмарк 
свео њеке рачуне са руском дипломацијом, 
сада већ не може бити сумње. Али како 
је он прешао границу лпчнијех рачуна п 
пао у јавну погрјешку, у раздор са јавни- 
јем мњењем у Русији, са њенијем народ- 
нијем осјећањем, послуживши Инглеској, 
то се не може без труда разумјети. Капљом, 
која је препунила чашу Књаза Биемарка, 
у колико се зна, био је споразом Русије с 
Ауетрпјом испред руско-турског рата, мимо 
Бисмарка. Кад је за то дознао Бисмарк, 
он је одлучио да не буде тога споразума. 
Татишчев иише: „У брзо послије састанка 
Књаза Бисмарка и грофа Андрашија у 
Салцбургу, у септембру г. 1877, одма по- 
слије нашијех неуспјеха пред Плевном, 
бечки двор је почсо објелодањивати тежњу 
да се оелободи обвеза узетијех на себе 
према нама, а пошто с.у били потписати 
условн мира е Туреком, он их се саевијем 
одрекао.“ II Књаз Бисмарк је допустио 
Инглеекбј да одузме добру половнну рускв 
иобједе над Турском.

Било је и другог исхода. Бисмарк је 
мо,’У‘\ радч сопетвене задовољштине, оста- 
вити руске опуномоћенике, да учнне оно 

, пгго су учинили на берлинском конгресу, 
па сам лично, на њихов пораз и срамоту, 
да нзвојује главне тачке сан-стефанеког 
мира, ради чега није му требало да потро- 
ши ни 1еднога поморанскога гранадира, 
него је ту довољна бпла добра воља же- 
љезнога канцелара.

Кн.аз Бисмарк је знао лично од Ди- 
зраелија боље него ико, како се варао у 
свсм увјерењу гроф Шувалов, за ким се 
повео и петроградски кабинет, да би Ин- 
глеска у том случају заратила. Али Бис- 
марк није хтио о томе обавијестити руске 
оиуномоћенике.

(Свршетак слиједи.)

Д 0 п и с и.

Подгорица. 15 јула 1897. („По-
! моћ у нужди.“ј На глас паљевнне Ваеоје- 
ј нића у Турској. неки од окдашн.нх грађа- 
1 на замолише г. г. ком. 1’игоју Беговнћа н 

кап. Крста Лаииовнћа, да нзмоле дозволу 
код старије власти, како би се неколико 
добровољних прнлога скупило да се пош- 
ље нострадалој нашој браћи Васојевићнма,

I којн су иребјеглн од непријатељске нава- 
! лс у нашу границу. Г. г. ком. Беговнћ и 

каи. Лаиновић одма се одазвашс жељи 
грађанства и добившн дозволу са Цетиња, 
одма грађанн стадогае највећијем одушев- 

I л.сњем прилагатн да прије иружс помоћ 
ноетрадалој браћн. н ево ни доетавллм 
спнсак ирнлога. с молбом да га објело- 
даннтс.

Г. Ком. Гигојс Беговнћ фор. 22.
Но 20 фор. г. г. Василија Марковнк 

: н Андрија Гвозденовић.
Г. кап. Крсто Лаиновић 16 ф. 49 н.
По 15 фор. г. г. оф. (‘аво Шсстић н 

оф. Велиша Лукић.
По 10 фор. г-ђа Л>убица брпг. Јова 

Мартинокића. г. г. д-р Митар Радуловић,
, Ђоко Бр. Мнјатовић. Богдан Р. Чађено- 
ј вић. Сокол Бац. овд. фратор Стеван Нале- 
, тплнћ. Англо Монтенегро, Ђоко Лукаче- 

вић. Јово Стијовић. Иво и Марко Раду- 
I ловићи.

По фор. 9 и 52 нов г. г. Васиљ К. 
Ђнновскн и Иво Шуњнн Пејовић.

Г. Богдан Кикин 8 фор.
Г. Калиштан Танасијевић 7 ф. 50 н.
По 5 фор. г. г. Јаков Васов Тушуп, 

Илија Мартиновић, Крсто Радуловић. Пли- 
ја Станков, Живко Лаиновмћ, Ннкола Р. 
Милевић, Јован Лукић, Марко Раичковић. 
Ваео II. Радуловић. Драго Велимнровић, 
Миро Маркуш, Илија Лаиновић. Павле 
Булатовнћ. Крсто М. Чучковић. Нерип;.-. 
Богићевић. анотекар Иикола Сундсчић. д-р



Т>. Стефанели. поп Вукале Мирковић, Рн- 
сто Рогошпћ, Јако Чубрановић. Лука Ф. 
Ражнатовић, Чиновници поште н телегра- 
фа и Нешо Лаиновић.

Митар Боров 4 фор.
По 3 фор. г. г. Вукман Ђокић, Док 

Маро, Лука Стијовић п п<>п Крсто Ио- 
повић.

По 2 ф. оО н. г. г. Рпсто Вуковпћ п 
Нешо Кулић.

По 2 фор. г. г. Нешо Бр. Поповић. 
Лазо Ј. Ђуровић. Ристо Перишић. Косто 
Станнћ. Митро Лисичнћ, Павле Бурић. 
Филип Станић, Арсо Ненезнћ. Панто Лу- 
качевић. Ваепљ Ј. Лукић. Стеван Гвозде- 
новнћ и Нешо Станић.

Оф. Сннан Маров ф. б и из н.егове 
чвте Дајбабске скуино ф. 14. у све 19 ф.

Оф. Ђуро Поиов из његове чете Срп- 
ско, . Гајковићи н Мнтровићи. екупио фор. 
28 н 10 новч.

Г. оф. Ђуро Попов нз његове чете 
сувише предаде жита кила 103, продато 
је за фор. 14 и 70 н.

Укупна еума добровољних прилога 
пзноси а. вр. фор. 464 н 85 новчића, од 
којијех :

1) у Васа Радуловића купљено жита 
кила 6061 и 70 дек. за ф. 429 н 89 н. *) 
дато истоме Васу за телеграф н амалнну 
фор. 1 и 50 нов.

2) Ћирнџпјама који су погнали жито 
на Андријевпцу нздато им је: а) за браш- 
њеник хљеба кила 343* 1/.,. чпни 18 ф. 89 н. 
б) за поткове. плоче н клинце њнховпјех 
коња 9 ф. 74 н.

3) Г. В. Божу Петровнћу за депешу 
на Андријевицу 73 нов.

4) Г. В. Пламенцу за депегау на Це- 
тиње 30 нов.

5| Оф. Ђуру Попову за ћирију жита 
фиорин 1.

6) Разног расходовања 2 ф. 78 нов.
Са овијем горња сума од а. вред. 

фор. 464 и 85 нов. потпуно је измирена.
Подгоричанин.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нове књиге.) Примили смо на при- 
каз сљедеће нове књиге:

Роујев! кпјЈгеулозП ћгуа!зке I згрзке
парг-ао I) г. Вјиго Випшп з 21 1зргауот
I за 70 рог(ге(а. 1898. Ћзак I пак1а«1а Кпјћ 
заге Бат. НаИтапа (Ки^П 1 Пеи(бсћ.) 7л- 
«дсћ. ићса.

Самп ппсац у свом предговору вели; 
„Знам да ово није потпуна историја лите- 
ратуре: али знам и то, да се тамав посао 
у нас још не може известн онако, како га има- 
ју другн већи народи“. Па на другом мјесту: 
„Ако ово и није потпуно огледало свега 
нашег досадањег рада, ипак су претресене 
све поЈаве, бачен је поглед на еваку грану 
човјачијег умнога рада, а тим је већ дана 
прнлпка, како би требало затрпати све оне 
празннне, којих је још иелнк број.“ Тијем 
нас ослобађа од примједаба у томе обзпру.

Писац дгље вели: „Знајући уз то, да 
је баш историја књнжевности као цвијет 
све умне радње у народу, као сијевак све- 
га, што изведу у свијет полнтнчки догађаји,

*, Од овога жита послато је на Аидријевицу 
по оиљетима кила 6010, а нри размијерању мањкало 
је кила 21.

написао сам ову књигу о д_\шевном раду 
двзју полнтнчкЛх народа. који су свезанн 
међу собом једним језиком, нстим обичајима, 
али еу их управ нолитичке прилике наврнуле 
на различне путове. раздијелиле их у два 
нолитичка народа и удариле им два посебна 
смјера у књижевности. Које су пм додирне 
тачке осим језнка и обичаја, разабраће по- 
мни чнталац из приповиједања у развијању 
душевнога рада; али нијесам могао наћи 
толико једнаких смјерова, д> бих могао у 
једној јединственој пјелини обрадити и 
хрватску и српску књижевност. Јер Хрвати 
живе својим особитим животом, а Срби сво- 
јим, потреба је за мене без икакве сумње, 
да се морају литерарнн радови дијелити. 
ако се хоће дати свакоме своје. Заједницс 
јсзика и обпчаја не можс ннко раекинути. 
па сам оно што је заједничко обратио у 
једној ’цјелинп“.

Ми вал.а да будемо захвалнп г. ннсцу 
што нам је у једној књизи развио нсторију 
хрватске и српске књижевности. и то јс 
по нашему мишљењу, што највише препо- 
руча ово његово дјело. А надајмо се да ће 
доћи вријеме, кад ће се моћи ујединитц 
читав умни рад и Срба и Хрвата и у ј’сд- 
ној цјелини. ,

•Али се г. ауктор није строго држао . 
онога начела, што је у предговору изрекао. 
одноеносно умне радње народа, као одсјева ■ 
свега, што изведу у свијет политички дога- ■. 
ђајн, који су раздијелили народ у двд но- 
литпчка народа н наврнули их на различне . 
путове у књижевности.

Наше народне умотворине, оеобито 
наше народне пјесме, одсјев су политичкијех 
догађаја, који су се збнли у једноме дијелу 
народа, а то у српскоме, дакле ие могу 
бити одсјевом сасвијем различитијех поли- 
тичкнјех догађаја у другом дијелу народа, • 
и за то не могу бити заједннчке народне 
умотворине и Срба и Хрвата.

Ово народно благо благотворно је [ 
утнцало на дубровачку књижевност тако 
да је цвпјет дубровачке књпжевностн — 
„Осман“ Гундулићев чисти одсјев политнч- ; 
киЈ’ех прилика, кроз које је пролазио срп- 
ски дио народа, ма да је уопште дубро- 
вачка књижевност одсјев сасвијем засебни- 

Ј-ех полигичкијех догађаја — а у овој 
књизн је ипак сливена са хрватском књн- 
жевности.

То исто можемо рећи о Качпћевом 
„Угодном Разговору народа словннскога,“ 
гдје одсијева сва елавна прошлост српскога 
народа, дочим пјесник ни једне пјесме не 
посвећује славној прошлости хрватскога 
народа.

Толпко о сређнвању историје наше 
књижевноети из старијега доба; а из на- 
шнјех дана н. п. пјесник „Протопопа Не- 
дјељка“ и Медо Нуцић, који се вазда од 
како је почео пјевати четрдесетијех година 
докле је мало испред своје смрти скупио 
своје пјесме и дао их браћи Јовановића у 
Панчеву да их изда ћирилицом, и словом 
и дјелом показивао као Србин — у овој’ ' 
књизи немају мјеста у српској кљижев- ' 
ности!

Па најпослије. ко узме ову књигу, 
да у њој види значај ободске штампариЈ‘е ј 
у православно словенској књижевности, и I 
да се упозна са нашијем великнјем пјеснн- 
ком Владивом Радом, неће га нн једна ; 
ни друга појава заинтересирати: тако се 
хладно, мнмогред спомињу и прва словен-

ска штампарија, и пјесник, ком се све 
Српство клања као своме гениЈ-у!

Еао што се види нз цијелв књиге, 
ауктор је пун духа помирљивог у српско- 
хрватскијем односима: тијем је виша штета 
што се у овој књизи није држао станови- 
шта, дајући свакоме своје, како је која по- 
јава одсјев политичкијех догађаја српскијех 
или хрватскнјех, и што није једнакијем 
настојањем гледао да расвијетли по заслузи 
те појаве међу Србима, као што је оне ме- 
ђу Хрвати.ма: јер тако шћаше њсгова књи- 
га омплити међу Србима — на велнку ко- 
рист српско-хрватекога братскога споразума, 
за којијем очевпдно тежи „ др. Шурмин.

Ипак, како рекосмо. приповиједајућн 
развој хрватске и српске књижевнос ги. н 
тако спајивши их у једној књизи. и ако 
не у једној цјелини, др. Шурмин учннио 
је један корак напријсд к зблнжењу рођене 
браће. а што ннје пошао н даље. можда су 
тако захтијевале данашње нрилике, у који- 
јема се налази.

У књизп има 21 факеимиле пајетари- 
јих паших књнжсвпцјех споменика н 70 
портрста. у опћс добропогођенијех, алн они 
Владике Рада и Сундечића њнма нимало 
не наликују, а Књала Пјесника — врло 
мало.

Текничка израда књиге као и арпуа 
не могу се боље жељети, и ово штампарско 
издање служн на част штампарпје нз које 
је „зашла.

Књига у формату великс четвртине 
има 317 страннца, а у добром повезу ције-

(Женски заводи и Клостери.) Вршац 
— Оравпца — Темишвар — Мснцигеп — 
Минхен — Цирих — Париз. Написала . 1>. 
Сладојевићева, управитељица Впшег Заво- 
да за васпитање дјевојака. Биоград, штам- 
парија код „Просвјете“ — Хоровица, 1893. 
ЦиЈ-ена 50 пара дин.

(Черногорскш Владика Петар I.)
Лазарн Поповнча. КЈевв, типографп1 Имп. 
Упиверситета св. Владимира. Н. Т Корчекг 
Нивицкаго. МихаИловскан улица, д. М. 4 — 
1897. Цћна 70 ком. сђ перес.

Уз ову своју радњу ауктор је до- 
дао љеколико писама св. Петра, која је у 
„Просвјети“ печатао.

Соко-Бања. Израдили д-р II. Дојић 
и д-р Вл. А. Поповић. (Сав приход од ове 
књижице намијењен је „Друштву за уљеп- 
шавање Соко-Бање.“) Биоград, парна ради- 
кална штампарија, 1897. Цијена 50 п. дин.

Практично крокирање. Упутник за 
свакога ради брзе обуке у крокираљу. са 
сликама. Написао Радосав Космајац. Изда- 
ње војне и државне књижаре Мите Стојн- 
ћа у Биограду. Штампарнја краљ. срп. 
војног министарства. 1898. Цијена?

Извјештај о заводу за образовање 
н васпитавање глувоннјеме дјецс Друштва 
„Крал. Дечански“ у Биограду за школску 
годину 1897 —98. Биоград, електрпчна 
штампарија Д. Димитријевића. 1898.

Збирка 200 српских игара и пје- 
сама са текстом за 1 н 2 Виолине, при- 
редио Ст. Ј. Николић. Издање трговине 
код Глобуса, Биоград. Цијеца 4 дии.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

0 сузбпјању туберкулозе.) Ингдес- 
ком парламенту поднијет је иавјештај о 
озбиљиим опасностима, које долазе е уп0- 

| требом млијека и меса од туберкудозних 
животиња. Из тога извјешћа доноси један 
научни лист ове појединости:

Законским прописнма. који се односе 
на преглед меса, ми смо у опште сачувани 
од опасности, да би се могли од туберку- 
лозног меса разбољетн. Алп са млијеком 
стојимо са свим другчпје. јер продаја мли- 
јека. са здравственег гледишта, није у 
истој мјерп законо.м уређена. Док је у 
Њемачкој уиотреба некуваног млијека у 
опште слаба. дотло у пнглеској влада од- 
вратност према вареном млијеку; таио „ 
самој дјецп дају већино.м неварено млијеко. 
Зато п предлози комис.нје, који се односе 
на савјетовање о предохрани протпв опа- 
сности. што долазе с употребом меса и 

! м.гијека од туберкулознлх животиња — 
пмајс за Енглеску велики значај. Алн и 
за нас су резултатн тнх савјетовања од 
велпког ннтереса.

Какве се стварн у пнглеској трговн- 
„п са млијеком дешавају, показује пзвје- 
штај те комисије. Тако н. ир. у Гласгову 
на кланицн поништен је леш једне. пначе 
добро ухрањене, краве, јер је био сав ту- 
беркузозан. А та је крава. све до дана кад 
ће бнтн заклана, давала млијеко, које 
се по трговинама продавало. Ваља добро 
запамтити. да је од туберкулозне марве 
далеко већн број оиих, који су се мајчиним 
млијеком заразилн. п да је само 0’3 до 04 
проценат туберкулозних телади. која су се 
као такова отелила.

Лспитивање дакле туберкулозних обо- 
љсња млијечних злијезда или вимена, није 
само по томе важио. пгго чуча људе од 
опасности, која им пријети, него и ради 
сузбијања туберкулозе мсђу говедпма. Пред- 
лози комисије у главноме ови су:

Штале треба да стоје под полицаЈ-- 
ским надзором; за свако говече трсба до- 
вољно ваздуха, свјетлостп, савршеие чистоте 
н што је могућс внше просгора. Даље. 
треба ставнтн у дужност свакоме, да чим 
прнмијетн да су вимена обољела, да то 
одмах јавн властн; а продавце млијека об- 
везатп. да у свако доба морају тачно оба- 
вјештење датп, одакле млпјеко узимају. 
Још се нреиоручује. да се млијеко од вре- 
мена на вријеме аналпше.

А што се тиче сузбијања тоберкулозе 
међу марвом, комнсија иредлаже принудко, 
али безплатно „спитивање свију говеда 
помоћу туберкулнна, Она стада, у којнма 
бп се сумњнва грла налазпла, ваљало бн 
нарочптпм санитарннм прописима подврћн; 
болесна нлн сумњнва грла требало би с 
мјеста издвојити или убити. А сопственн- 
цима бн трсбала држава илн општина да 
штету накнади.

(Узроци главобоље.) - Један ингде- 
скн .векар за живчане болеети саопштио 
јс своје мишљење о разнпм главобо.Ђама. 
од којих паге људи. Многн мнсле, да је 
једна главобоља као н друга. „ да према 
томе један лијек, који је утолио болове 
другоме, мора и њему помоћн.

Ово је мишљење са свим ногрешно. 
Свака главобоља нма свога узрока, којн 
се познаје но начину и мјесту бола. Ако 
се осјећа непријатан притисак на челу

Л И С Т А К.
ТРИ ДАНД ПО ВРИМСКОЈ РАВНИЦИ’)

пише И. М. КалЈђрровик-Сарап

Негђе но-одавно. обећао сам некп.ма 
мојима пријатељима п шк. друговима. да 
ћу у слободннма часовима радити како 
бн их од части упознао сјаверном части 
Крима.

Свима је познато, да је Русија не- 
ирекндна равница, под нменом „Сармат- 
ска,“ преко које се протеже неколико брд- 
ских ланаца. Ланци ови дијеле Јевропу 
од Азпје — Урал, — н вежу Црно море н 
Каспијско море (језеро) — кавкавске пла- 
нннс. Осим ових нам добро познатих 
гора — планина можемо присаједпнитн 
од частн и „Крнмске горе" — које се уз- 
дижу већнном јужном обалом овог полуо- 
строва. Не глздајућн на то, што је јужна 
обала горнста и шумовнта, то је сјевер. 
ипак равница, коју режу неколнко малпх 
речица, н по којој — равни — уздижу се 
помањи голи брежуљцн — хумци. — Да 
се не бп о овоме распространнли, оставнмо 
у своје вријеме, а сад се вратимо к нашем 
„тро-дневном путу.“ —

Спремајући ее иза-раније. то сам н 
нлан пута засновао — по коме ћу путо- 
ч.чти. Врло ми је бнло повољно, кад се ри- 
јеших послије дугог позива, нровестн сло- ј 
бпдно вријеме у дом мог школ. друга, а [ 
V нсто вријеме и продужитн намјерено.
II гле! све је то с удовољством одговара- ' 
ло ј> ;.'<> другоме, н мн већ бнли смо к ’ 
путу 1'отови и благонолучно допутовалп 
до ње> >в<>: нмања. Потоње находи се не-

Ч.шнак »вчј иннн.лих сам у кр.чгкн и> он- I 
•III ;■ рукописа „Уепомеме о полуовтрну Крину.“ •

колико километара одаљено од вароши 
Сннферапоља н само мјесто назнва се 
„Сарчи-кијат“ (од татар. рнјечш кроз које 
тече мала ријека „Салгир.“ — Дошавши, 
мој нови пријатељ г. Смерчек — брат 
Нех — врло ме усрдно примио, гдје сам 
и цровео внше дана као гост. — Пошто 
сам се одморио, по његовим савјетима, рн 
јешио сам ироћи се по овој равници. како 
би мало упоенао се с њоме. Циљ моје мале 
екскурсије, била је та. упознати се с кул- 
туром неких пољских усјсва, као и уви- 
дјети њнхово стање; а такођер и упознати 
се од части и воћарством. које је за иас 
такођер важна грана.

/. Јутро н његова санка — у пољу.
З етао сам врло рано. Кад сам бпо 

готов, сунца још није бпло на хорпзонту. 
Исток се загорио — руменио —- као суво 
злато, п све. је ближе појава сунца. која 
ће свему датн неки новп вид, неку нову 
жнвописну слику. Но што да речеш о 
овој дивној слици ? — Све је у около див- 
но. све даје човјеку некн нови вид, неку 
нову слику, новн живот, и човјек не мо- 
же „забратн: шта највећма љуби.—Јутро 
је прохладно. Повјетарац лагано је стру- 
јао и њнхао шарено цвпјеће и зелену тра- 
ву. Неуморнп ратар — већ могао се ви- 
дјети, гдје је запрегао своја кола и мирно 
попијевајућн своју пјесму, жури се на по- 
сао — да што више довргап док је ладпна. 
Шева својим веселим пјевањем, давно Је 
прхиула у висину н запјевала своју весе- 
лу пјесму. као да бн н.енп мелоднчип зву- 
цн. што прпје изазвалп ратара иа посао. 
— Вриједнн косачн. давно су отпочели 
свој доста труднн рад. - - кошњу — н 
својим кривим ошгрицама журе се, шго 
више одкоса оди >јити док сунце ирппече. 
Он се етара ц често поппјева: „Зазвонц ■

косо, заблистај кругом и т. д.“ Неуморна 
и трудол.убива пчелнца. као да је одоцнп- 
ла. живо се погнала и хита ирије сунца 
поздравит се н изљубити са росннм цвије- 
тнћнма. старајућн се, што више набрати 
њој потребног нектара. а тнјем и прнче- 
катп уз љубљење цвјетића, док јој се осу- 
ше мрежаста крпоца. — Тамо подаље, 
лаки повјетарац доносио прпјатно птичије 
гласе — пјевање — које су оне давале 
на оближњем дрвећу, и тијем увећавале 
ову слику. — Добрн иастпр са мнрним 
стадом већ се могао чути уз весело звиж-
дање н побожнн звон његозог првенца 
стада — ноносиог чакгара звонара 
гдје мнрно шсћући сс одаје побожно-тихн 
звон — гдје п нпже остало стадо у дугп 
.ланац — на челу којег ее он дичн. 
Порсд свега овога. „ијс мнрно бнло — но 
се могла нстјерати и п > која преиелица. 
гдје уз свој плавни полет. упушгн сс нн- 
ско над земљом. као де се бојп одаљити 
у виснну. — Не гледајући на њен тихи 
полет II мнрно падање, инак пнје бил>> 
мирно. јер је понекад она пзазвала младог 
зечића, којн бојећи се. спреми се бјежатн, 
окрећућн ее. устављајућн се. како би што 
више уловно ових прпродно-долазећијех 
звука, н однно пх собом у свој грм. Све 
је ово днвно, све је чаробно и све слади 
душу човјекову. Слпка ова није се дуго 
дужнла. док се од једном сва заснја као 
злато. обасу се живнм пламеном. сјајннм 
блеском грану јарко тунце. — Оно желе- 
ћн се „агледагн ове љепоте. обасјавадо је 
иотоњу цостеиено, н тијем јој давало по- 
етепено-новп жпвопнсип вид — љецоту и 
ирнјатност. Мало п > ма.т>’ еве се је поче- 
ло мпјењатп. Супце је ш>стеце„<> узвиснло 
се. II иоставало топлнје — п тијем на све 
у круг дјејегвЈвхп. Шева је престала 
пјеватп и цочела ее кдонитц у свој зак-

лон. — Мирна пчелица већ је слободно 
запсла пјесму „ полећела, мирно грлећи 
здрављати — шарено цвијеће. — Препе- 
лица и зечнћн готовп су сакрпти се од сун- 
чане прнпеке, н иочели о другок мислити. 
Ратарп. већ у највишем послу пјевају своју 
нјесму и са знојним челом врше свој’ рад. 
Косачн већ су поднгли свој сјен — хлад 
мирно се усјели п радујући се гледају на 
своје већ оборене одкосе, намјеравајући се 
узстп другог носла. Неки, илн: мпрно кује 
евоју косу н уз удар чекића иопјева своју 
нјесму. нлн се стара њу што љенше уде- 
сити. Другн опет занушио и јумори- 
стичкнм погледом уловио у даљини тачку 
II са ње не мпче ока. извнјајући густе ди- 
мове. Трсћп оист, све је ово свршио и 
узео се најважнијег носла предручка — 
како би поткрнјспно своје истрошене часове 
п прнпремно се сунчаној пеци. Пастир са 
стадом мирно се ширп, а веселе птице све 
више престају пјеваги и скривати се у 
своје хладове. — Благодарећи овом цосте- 
иеном ћутању ц промјенн, јавља се на 
сценн нови пјевац — зрнкавац — цикавац 
— којн користећи се овом тишином запјевао 
је евоју пјесму — цикање — која је мирно 
□роламала ову тншину. Све ово ћутањс, 
бивало је мање, нлп више занимљиво и 
цромнјенило јутрњу слику. — Дужећи 
се ово стање тнхо, па једпом, оиазио се 
некп шум. који се сваког секунда становно 
блнжи. п. „ајноеље се м >гао и внђети. То 
је бно железнички влак — железннца — 
који као да бн подржао ову веселост, као 
муња летно је ио својој црузи. н губио се 
у да.Ђнни. —

Слздећи се овом љецотом. узео сам 
цравац пута сјеверном страном. Идућп 
даље, шт > да видиш? Свугђе нензмјерни 
поглед — велики цросгор — њиве и лпва- 
де. Њиве с.у засијане већином стрмнинама.



одмах над очима и ако наступа несвјести- 
ца (заношење) н пзгуби се апетит, онда 
је томе покварен желудац једини узрок. 
Мало гладовања, најиречи је лијек проти- 
ву тога. Ако је бол на челу веома јак и 
са грозннчавим стањем, онда је у зачетку 
каква тешка болест, и валл одмах љекара 
упптатн за савјет. Трајан бол на челу без 
грознпце, несвпјести и т д. показује, да у 
плућима није све као што треба. Ако че- 
сто наступају боловн у потнљку. онда је 
врло Потребно нрегледатп црну џнгерицу. 
Снјевајући н вртећи бол оба елијепа ока. 
знак је малокрвностн. а јака једнострана 
главобоља показује врло велнку нервозноет. 
'Гај се бол може утулити са неколпко ча- 
сова мира у емраченој собн. Ако је бол 
чак горе на глакн тако, да ее пма оејећа- 
ње. као да је чптава цента тјеме притиела. 
онда је готово еигурно, да је томе узрок 
умно наирезање. V таквим случајевима бар 
за дванајест часова обуставити сваки умни 
рад, који захтјева дубоког размишљања, 
ппаче може доћп до озбиљног разболивања 
чозга. Ако болови наступају еа малнм нре- 
кнднма п пролазе кроз цијелу главу, онда 
су онп ревматичнп п посталп су усљед 
назеба или промахе. Противу овога ваља 
главу утоплитн п добро се изнојпти у 
купатплу. („Н. Здравље“л

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Поткресивење шума.) Не гладајући 
на то. што је теоријом п праксом доказа- 
но, да лишће пма велика удјела у храње- 
њу шумскога дрвећа н свакп се може 
увјерити, да млада шума, а нарочпто смр- 
чева, тек тада може расти у виснну, ако 
она својим гранама засјењава земљу н ако 
има довољно простора за разгранавање; у 
том случају дрвеће моћн ће и у дебљину 
да растс, т. ј. оно ћс тада даватн већу 
масу у дрвету но у случају, ако је дрвеће 
стешњено да сс с тога не може разграња- 
вати. 1'орњс дрвеће V средн.им шумама, 
дрвсће внсоке шуме које се развнја у 
слободи, које нма довољно простора, све- 
колнко дрвеће по крајевима шуме нтд. ако 
је подједнаке старостн и ако су повољне 
нрнлике у највише случајева показују два 
нут већн ирнраштај у дрвсту од дрвећа 
које се развпја у склопу. Из тога на сваки 
начин нзлазп да пораст дрвећа у великој 
мјери зависн од разграњавања круне њнхо- 
ве, алп што је свеједно. од количние 
лишћа која је у круни, п да се због скре- 
спвања грана, а тиме и уклањања лишћа 
сузбија у неколико п сам пораст дрвећа. 
То се најбоље може нрнмјетнтн. кад се 
сравне оне шумс које су јако поткресане 
са шумама код којнх овај рад није извр- 
шен. Дрво, које је јако поткресано расте 
прве годнне повољно с тога, нгго оно за 
стварање љетораста н годишњнх прстенова 
троши резервну храну која се ту задржала 
од прошле годинс, но у другој годнип 
пораст у дужину н у шприну незнатнијн 
је, биљка примјетно куња п то свс дотле, 
док се круна јаче не .разграна т. ј. докле 
на њој не буде већа колпчииа лишћа. Ако 
се јаче поткрешу четннарн, а нарочито 
смрча, то ћс онп више боловатн па п 
угннути.

Кад је овако у ствари. онда свакн 
може доћи до закључка, да погкреснвање

ипкако нпје згодно средство за повећање 
доходака шуме, и да се по томе оно не 
смије сматрати за неко правило. Прн свем 
том поткресивању сс мора поклањати 
велика пажња у шумама са којнма се 
интензнвно газдује. Тако његу ваља ире- 
дузети у мјешовитнм шумама којс се састоје 
из врстп које полако расту и које брзо 
нзрашћују; у шумама. које еу неједнаке 
староети; у шумама. које се подижу на 
ирпродап начпн у цпл.у да с.с добпје дрво 
за разлнчне израђевпне; у шумама које се 
подижу правнлном пробпрном ејечом и у 
средњпм шумама. а у правплнпм впеокпм 
шумама поткреснвањем се добнвају лнјепа 
етабла јер је дебло чисто од грана.

•V правилним подједнако етарим и 
густпм високим шумама, крје се састоје нз 
једне нлп из више врста но које расту 
подједнако брзо, мора ее поткресивање 
ограничпти само на суне гране; овај рад 
не треба прпје отпочетп. док ее шума не 
склопи, јер оно нема никакву другу зада- 
ћу, него да се тиме е.иречп те да у етаблу 
не зарасту суви патрљп. Ако се желн да 
ее поткрешу п оне гране које нпЈ’есу са 
свпм суве. онда прво поткресивање тих 
грана треба изврШити у доба. кад се и 
посље чишћења еувих грана не бп могло 
ићп право кроз шуму, т. ј. кад су те гране 
у висини дебла нсНод два метра. Кад бп 
се поткресивање рапије Нзвргаило. онда бн 
се морале сјећп п свјеже ^зелене) гране. 
ГГоткреснвање је потребније предузети код 
дрвећа које ће се употребпти за разне 
израђевине но код оног које ће се упо- 
требити за гориво, погребније је код врста 
које имају тврде гране т. ј. такве које 
споро труну, као нпр. код јеле и смрче. 
него код оннх код којпх гране чнм се 
осуше а оне саме опадају као што је слу- 
чај код многих лишћара и код бора и 
арнша. Пошго се поткресивање жели по- 
стићн само техничка употреба то га са 
прпвревног гледпшга треба предузети је- 
днно у случају, кад се за њ не мора пла- 
ћати, нлн кад се оби могу покрпти дохот- 
цима од посјечених грана.

У мјешовнтнм шумама, које се састоје 
нз двојаког дрвећа т. ј. из дрвзћа које 
брзо расте и дрвећа које споро расте а 
међу тнм се обје врсте желе задуже ври- 
јеме очувати. онда ваља пзткресати оно 
прво које брже расте. те да се тиме да 
могућности да се правплно развпје и ово 
друго дрвеће које споро „зрашћује. Ово 
поткресивање не треба почеги прије док 
врсте које брзо расту не надмаше у пора- 
сту оне врсте које споро расту т. ј. док 
не прекриле вршне гране нлп док им у 
толикој мјери не одузму свјетлост и водене 
талоге, да се не могу правилио развијати. 
Кад се посље поткреспвања опет тако што 
иримјети, онда овај рад вал.а — поновптн. 
Бољс је, кад се поткреспвање врши у 
мањој мјерн, а да се чешће понавља, него 
кад се вршн у јачем степену а да се ређе 
понавља. 1То себи се разумнјс, да ће покре- 
сано дрвеће у своме развијању у толнко 
вигае. нонуститп. у ко.тико јс впшс грана 
са њега на један пуг уклоњено; ио ова 
околност није толнко од утицаја, јер се 
губитак у нрирашгају поткресанога дрве- 
ћа надокнађава већпм прнрашгајем онога 
дрвећа. које је дотле бнло прекрнљено. II 
у случају, кад се од оннх врста које брзо 
расту желн до зрелости задржати само 
неки број дрвета, треба поткресивање

вршпти на овај начни дотле, док шума 
не зађе у средњу старост. Поткресивањз 
дрвећа које споро расте, вргаи се онако 
као н код густих шума које се састоје нз 
једне врсте.

Поткресивање шума коЈ’е се састоје 
пз врета неједнаке старостн, вршн се ско- 
ро иа пстн начнн. као и код шума. које 
ее састоје из врста које епоро расту и 
које брзо израшћују, т. ј. „ у овом слу- 
чају ваља иоткрееатн са етарога дрвећа 
дугачке гране у оноликој мјери, колнко је 
то „отребно па да ее млађе дрвеће не 
прекрили. Прн поткресивању старога дрве- 
ћа нотребна је већа пажња но при пот- 
крееивању млађег дрвећа, зато што на 
старом дрвећу теже зарашћују ране које 
се проузрокују поткресивањем.

Поменутих се нравила ваља иридр- 
жавати и при поткресивању дрвећа које 
нма велику круну. н то у случају кад се 
задржава дрвеће за сјемењаке. кад се врши 
проредна сјеча сјемењака, и у шумама. код 
којих је правилна пробирна сјеча, а томе 
раду треба указнвати толнко већу пажњу. 
у колпко ће се п поткресано дрвеће за 
дуже вријеме ту задржати. Кад се пот- 
ресннање не вршп као што треба онда 
дрво често труне те се тиме прпчинп вп- 
ше штете, но корнсти. па је е тога свако- 
јако потребно да се тајрад врши врло 
пажљиво.

Од већег је значаја поткресивање 
горњег дрвећа у ередњим шумама. У 
колико је горње дрвеће честије од грана, 
у толико Ј-е већа његова вриједност за 
разлнчне израђевпне. па напредоваће добро 
п доње дрвеће јер неће бптп прекрпљено. 
С тога, што пма мало врста, коЈ-е се у 
слободн саме чисте од грана. то је онда 
без сумње потребно да се у овоме учннн 
вјешгачка прппомоћ. Но да би ова прппо- 
моћ могла бити и од користи и да упо- 
требна вриједноет горњег дрвећа не бн 
тпме нншга изгубпла, то се и поткресп- 
вањем мора по могућству отпочетн што 
раније. И кад горњем дрвзћу буде 50—60 
година може се оно поткресаватп, но код 
старијег дрвећа овај се рад не дозвољава 
н то у толнко више, у колико су гране 
дебље. Многе дупље на старом горњем 
дрвећу, погоршавају му у велнко вријед- 
ност а ове поглавнто долазе због тога. 
што је поткресивање вршено с мало пажње. 
У осталом, прн оаоме послу не треба се 
ограничнти само на ону годину кад ће се 
посјећи доње дрвеће, већ је боље, ако се 
у то вријеме поткресивање предузме у 
мањем степену, а нарочито, ако се горње 
дрвеће састоји из четинара. — па се таЈ- 
рад Поновн у доба, кад се доњим дрвећем 
земља покрије. Са свим је добро, ако се 
погкресивањв вршн у исго вријеме кад н 
проређивање.

Само поткресивањс треба нзвршитн 
но могућсгву такз, да се стабло што мање 
повредн, н да се тнме проузроковане ране 
потпуно залијече, зарасту. Ради тога треба 
сјећи само тање гране и ове поткресатп 
да преојек буде раван са површином дебла 
т. ј. да не остане инкаквих патрља. јср 
сс само на тај иачнн може очекивати, да 
ће дрво пребољети. т. ј. да рана неће пре- 
ћн у груљење. Тако ваља поткреснвати и 
младо п старо дрвеће, т. ј. поткреснвање 
да засјек буде раван са повргаином стабла, 
треба увјек претпоетавнти поткресивању, 
гдје на стаблу остају патрљи.

Прп поткресивању ваља упо.требитД 
лако, оштро „ добро назубљено тестере, 
јер се њнме понајлакше може овдј’ рад 
тако извршити, да пресјек буде раван б 
површином дебла н да се стабло игго мање 
оштети. Сва друга орођа СЈ’екпре, брадве и 
косијере и т. д. ваља нзбјегавати и ако 
би се по нужди „ она морала употрије- 
бнти онда н у тој прнлпцн ваља пазитп 
да је засјек раван с површпном дебла н 
да се стабло (кора) не повриједи. Засјек 
треба да је гладак, а ако је повелик. 
онда је добро да се и катраном прамаже

Поткреспвање је најбоље предузетп 
касно у јесен п рано с прољећа т. ј. у 
врнјеме, кад соковп не круже кроз биљке. 
Због тога у прољеће и у љето кад сокови 
круже кроз биљку не треба вршитн овај рад.

Из напрпјед наведеног могу се „зве- 
етп ова важна <>пшта правпла:

1. У густим — склопљеним шумама. 
које се састоје из врета које расту нодје- 
днако брзо и које су подједнаке старости, 
треба модкресивање ограничитп само „а 
суве гране п оне које би сметале правнл- 
номе развпјању дрвећа.

2 У шумама, које су неједнаке у 
порасту и неједнаке старости. поткресн- 
вање треба вршптн код старијег дрвећа 
и ово толико пута ноновнти докле је то 
потребно па да се у порасту потпомогне 
млађе и потчињено дрвеће.

3. Поткреспвање горњег дрвећа у 
средњим шумама треба по могућству пре- 
дузпмати код млађих дрвсћа пазећи прп 
том да се што мање сјеку дебеле гране

4. Покресивање не треба вршити у 
млади.м шумама које се ннјесу добро скло- 
пиле, т. ј. које нпјесу добро земљу засје- 
ниле. покриле, и ако се овај рад иредузме, 
онда треба припазптп, да се дрво сувише 
не поткреше; н

5. У ријетким шумама, у шумама под- 
једнаке сгарости, затим у шумама које се 
састоје нз једне врсте н у мјестима у ко- 
јнма гране немају никакве вредности, треба 
поткресивање избјегавати и ово само у то- 
лнкој мјери иредузнматн колнко је то 
„отребно у погледу што бољег развнјања 
потчнњеног дрвећа.

„Тежак“.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 13 августа.

(Личне вијести.) Високопреосвештени 
Мптрополнт г. Митрофан повратно се с 
вода. — Началннца дјећојачког завода г-ца 
Мергваго отпутовала је у Петроград. — 
Г. Јатез Воигсћ|ег, коресподент „Темеса“ 
бавио се овијех дана на Цетињу, н нмао 
је част бити примљен на удјенцу код Њ. 
В. Господара. С Цетиња је пошао у Ска- 
дар. одакле ће преко Подгорнце у Никшић.

(Из Митрополије.) У неђељу 9 тек. 
мј. у вјечност се преселио Високопречасни 
прото Јован Говсдарица. Херцеговац — на- 
стојатељ манастира Ждребаиика, у 80 г. 
свога живота, који је за ријетко родољуб- 
ље досстојно прнзнање добно од ГБеговог 
Височансгва Господара, добивши управу 
вишереченога манастнра, у коме је внше 
од 20 годнна при.чјерно н мудро унрављао 
као достојнн с.тужитељ олтара Господњег. 
Покојника су свечано опојали 8 свеште-

чији се клас побожно прнклоипо к'земљи, 
ђе гледајућн ову просторнју, саме са уса- 
на теку ријечи нашсг узвишеиог Књаза- 
пјесника, у свом дјелу „Балканска Царнца" 
— „Пшеннца с’ жутн, ко суво злато п г. д."
. Тнваде примају други вид. По н.пма се 
разпграли вјешти косачи. лпжући својнм 
оштрицама ннско и обарајући зелспу траву. 
Уз овај рад, косач кесело пјева. н тијем, 
као д« умољава вјетар, да се игго бољс по- 
журн и његово ознојаво чело разхлади. 
Тамо ђе се свршава шпроко лпвада. опет 
почињу комадн под ншеницом, ђе иза њнх 
други нод јечмом, ражи, овсом н др. Нала- 
зећн се у средини овог жнвотног простора, 
око не може мнра наћп, нити изабрати 
своју одморну тачку — да иочине. — Ба- 
цнли се поглед на другу сграну, оиет сс 
видн зеленило, по неколико десетина (1. 
дес. 6. рала) све кромпир — кртола 
бујцо растући. Потоња ■— кромпир — за- 
сађен је V браздама — редовима — ђе се 
прашење — огртање — вршн нарочитнм 
плугом — огртачем — ђе се у нсто ври- 
јеме могло впђетн: ђеје упрегнут поједан 
коњ н мирно вукући плуг — пропзводн 
се брзо и рационални рад огртање. — 
< >во се није прошло, а већ се јавља други 
рад — жетва стрмнина. Радосни ратар. 
дошао је и радујући се богатом п чистом 
раду, прнпрема се к жетвп.

Потоња вршн се макнно.м — жетелп- 
цом — ђе се упрегне два плп више коња 
п радњу врше. Рад као и устројство саме 
макине, било бн дуго опишивати, и што 
је готово познато. Преставиг есбп не мо- 
жете. како је дивота внђетн ио иеколпко 
оваквих макпиа, ђе се раз.мпнују но извје- 
еном нростору: и. уз шкрготање кола н 
оног ножа чбара све, шт<> се иред њоме 
нађе — ђе после помоћу гребуља остаје 
на наруча — гомпле — на страну. од куда

иде. у копе. — Сгупајући у разговор, онп 
сељацн — много су докажнвали: да. 

жетва п др. радовн бсз макпне не вриједе 
што ј’с и факт — него у крајњем случају 

ђс се жетва није вршнла макпном, ра- 
днла је коса — дочи.м срп нигђе. Али су 
билп врло зачуђени кад сам нх увјеравао 
да у нскн.м мјестима жству врше сриом — 
што су на силу повјеровали. — ГГмања — 
газдинства — ова, већином нрнпадају њем- 
цима, татарнма и малп дпо руским сеља- 
цпма. Ше.мцп жпве богаго, а већпном су 
досељенн, п у овој равнпци засноцали чн- 
гавс колонп је — села. — Пма један њемац
(фељцфејн) он је тако богат, да сам незна 
чега веше има. На његовом и.чању жнве 
ноколнко села. 0 његово.м богаству н има- 
њу има чнтавих анегдота. Ево шга су ми 
причали: „Кад је путовао, ушао је у јед- 
ној гостионици н сједећн чуо, дје се два 
господина причају „ хвале се о свом бога- 
ству „ др. Он чујући сједне ближе. и чује 
како једаи говорн: да нма впше од 10 000 
оваца. На ове рнјечи, овај ее њемац насмије, 
дје га оба гоеподнна пнтајући ногледаше. 
Њемац емијући се речс: чудни сте вн газде 
— кад нмате толико оваца — но, опет и 
ја ее не стидим мојега имућа.

— Колико ви нмате оваца? упнташе 
оба —

— Оваца незнам, само знам да н.мам 
внше од 10’000 овчарскнх паса. и тун је 
мало. — Чујућн ово, оба госиоднна иогле- 
даше се и престадоше се хвалити. —’

Осим њемачких колонија, има неко- 
лпко п чешких. који се нпкако не могу 
сложитн е првнма. Како једнп тако н дру- 
гн баве се земљорадњои, сточаретвом, воћар- 
ством и др. Њемци поступају на спрам 
Иуса врло слабо, и кад Њемцу шака пане 
иеће жалнт му кошуљу с леђа екииут: 
благодарећн чему је пемпр свагда. Рускп

се.ћацн. нећнном раде земљу туђу на поље 
пли Ј-е узнмљу на афит — иремда пма и 
газда нрло богатих.

Пдућп тако, по свему сам иитао. што 
су ми по могућности објасњавали. — До- 
шавши до имања једног богатог руског 
сељака. зауставио сам се, гдје сам и обје- 
довао. Посље дугог говора. он ми почео је 
причати: да има ове године врло мало 
зеиље под озим; и то: иод шеницом 70 
десетина: под јечмом 10: под ражем 10; 
под овас б десетина. — На ове ријечи, ја 
га погледах п насмнјах сс. — За тнјем он

, ми поче причатн: колнко их труда сгане 
ј снјање, жетва, врпшдба н други радови ;
1 говорећи: како рано почињу, а доцкан 

дочињу! — Био еам зачуђен кад сам 
вндио, да пожњевену шеницу и др. праве
купе вилама у гомиле као сијено, и сади- 
јевају у пластове — копе. — Видећи ово, 
ја ћу упитати мог говорника. На моје 
пнтање, он је све подробно одговорио — 
говорећи: да оволику снлу шенице, неби 
човјек нначе нпкад свршно. „ необраћући 
пажњу на вас расход, мора тако да посту- 
па. — Истина, расход је велик. али је и 
гомпла, па се може н опроститн; дочнм 
онђе гдје је мало, мора ее иначе пазит „ 
радитн. —

Посље дугог разговора. „ајпосл»е 
онростио сам се са мојнм пријатељем н 
његову савЈ’ету пошао да.ље. Идући тако 
готово цијелн дан, свуђе сам био сријетан 
п лнјепо примљен. што је био доказ брац- 
ког осјећања. — Они су билн врло радн. 

! кад су добнлп прнлнку говорити, и узна- 
: ват неколико ријечи о нашим крајевнма. 
| ГБпх су врло занимале „аше горе — од 
I којнх су п онп многе сиомињалн н увјер- 

чиво цитали: да ли је истина то, што о 
њпма говоре? Па ове ријечи бпли су за- 
доваљни. кад су билп извјешћеип и увје-

рени. Пошто сам провео готово сво врије- 
ме. најпосље пођем даље, гдје су ме 
иоиратнлн н умољавали : да се не уста- 
в.љам међу н.омачка села — колонијс — 
говорећн : да не заслужује. — Опр >стившп 
се е н.пма потао сам против њпховс молбе, 
н зашао кроз њнхова села. И чудн ,вато, 
куда год пролазих, да н ■ внђех једиог 
н.емца, к >јн би нз.ииа ) п показа своје 
имање; дочим неки руски сељаци. одмах 
су ме рад<> прпмплп. Г1о њиховпм рнјсчн- 
ма а н мом убјеђењу, могао сам а и могу 
закључитн да ие сљедује, но је грпјех 
посјетпт њнхоие неуљудне дом >ве и чпнит 
да се тијсм ками горде. Куда год сс 
окренеш. свуда видиш га, гдје изображава 
најннжег њемачког типа, н тако _је непри- 
влачан. да човјек не жали заумниут дале- 
ко. тек да се не срнјета са њиме. —

Благодарећи овом неучтивом иоегу- 
пању н негосгопрнмству, а уједно и мојим 
антипатијама које осјећам к њима — нећу 
ни у прилог њихов рећи нн једне. — 
Било би гријешио. кад би чнтаоц поии- 
слио, да ја један овако говорнм; ово говоре 
н рећи ће сви онп, којн их знаду, пли еу 
се ставалн с њнма. — О овоме добро 
знадх п цргају их наша браћа, Руси 
и Чеси, који живе међу њима. —

Тако сам нрошао н прсглсдао малн 
! комаднћ ове равнпце. а сјутри дан нами- 
[ слно сам узет другн правац. —

(С в р ш и ћ е с е.)



ника. и у понеђељак 10 тек. мј. сахрањен 
је у истоме манастиру на јужној страни 
цркве. за олтаром гдје се био слегао ве- 
лики народ како нз Данилова-града тако 
и из околнијех села. да укажу достојно 
поштовање брату Херцеговцу. којн је по- 
с.кедњега рата село Братачи у округу не- 
весињском оставно. борећн се за народно 
ослобођење.

Бог му покој дао. лака му земља коју 
је примјерно љубио и вјерно служио!

Ф. Р.

Телеграми Вечног „Кор. Бира“.
БЕЧ. 9 августа. — Румуњски 

Краљ п Краљица, на путу у Рогатац, 
стигли су овдје, гдји су се састалн 
са србијскијем Краљем Александром, 
срдачно се поздравнли н њеко ври- 
јемо разговаралн.

МАДРИД, 9 августа. — Снлве- 
ла је изјавио да се кортесп имају 
хитно сазвати, и да је готов да ирп- 
мн владу ако га круна позове. „Ли- 
берал“ гражи да се успоставе уставно 
гарапције, да јавно мњоње и парла- 
менат узмогу расправњатн услове 
мира.

ГБУЈОРК, 9 ангуста. — Стпгла 
је ескадра Сампсонова.

МАДРИД, 10 августа. — Бва- 
ничнн кругови опровргавају вијестн 
о појави карлистичкнјех чета пли 
реиублнканскпјех, и ивјављују да 
мир влада у свој Шпањскеј. Дон 
Карлос је забранио свакн чпн иобу- 
не, а републиканци су у раздору и 
с тога немоћнн.

РИМ, 10 августа. — Папа је 
поводом свечаностн св. Јоакима при- 
мио кардинало и прелате, те изгледа 
добро расположен.

ХОНГКОНГ, 10 августа — 
Подморски телеграф нзмеђу Хонгко- 
нх*а и Манпле опет јо успостављен.

ЛОНДОН, 11 августа. — Бдра- 
вље Принца Галеског је врло ио- 
вољно.

ПЕТРОГРАД, 11 августа. — 
За вријеме бављења на острву Са- 
халину пруски Прннц Хајирнх на- 
здравио је Цару Николи као јодноме 
од најискренијех нријатеља Цара 
Вилхелма. Принц Хајнрих ћо посје- 
тнти ВлДдивосток.

КОПЕНАГЕН, 11 августа. — 
Стање здравља Краљичино све исто.

ПАРИЗ, 11 августа. — Отво- 
ренн су мирно генералнп савјети; 
већином су изабраин пређашњн пре- 
сједници, и између њпх Кавењак у 
Лемансу, којн је рекао, да под ре- 
публиканскијем рожпмом влада не 
може вршитн хптпе послове без по- 
вјероња опћог гласовања. Тако исто 
народна војска не може бнти јака 
него када је извјесно, да они, који 
њом уирављају, уживају повјерење 
народа.

БЕЧ, 12 августа. — Министар 
иресједннк Тун п министри Кајцл 
и Бернрајтер пошлп су у Будаиепгг, 
да наставе преговоре о компромису.

БИ()ГРА Д, 1 2 авгусуа. — Ка- 
сацпони суд потврдио је осуду Па- 
шића на 9 мјесеца тамнице.

ЊУЈОРК, 12 августа. — Из 
Хаване долази депеша да је Гар- 
цнја дао оставку иа заповјод ку- 
банске војске (усташа). Оставка је 
примљена.

БУДАПЕШТ, 12 августа. — 
Конференца мшшстара аустријскијех 
и угарскијех трајала је 5’/2 ура, и 
наставиће се сјутра.

БАШИНГТОН, 12 августа. - 
Макиплеј је саставпо компсију за 
утаначење уговора мпра, којој је дао 
напутак, да не прпма мање од остр- 
ва Лузона.

САНЖУАН, 12 августа. — 
Лука је отворена бродовнма свпјех 
народа.

МАНИЛА 12 августа. — Акви- 
налдо је наредно усташнма да поло- 
жс оружје. Мерпт је преузео вршење 
гувернерске властн.

БУДАПЕСТ, 14 августа. — У 
конференци мпппстара расправљенн 
су модалптети компромнса. Коначпа 
одлука ресервирана је министарски- 
јем савјетнма. Аустријскп мннистрп 
повратили су се у Беч.

ИШЛ. 14 августа. — Цар је 
отпутовао у Беч.

О Б Ј А В А.

КојгГ од к. ц. питомаца нијесу 
још подннјелн Минпстарству Про- 
свјете увјерење о раду, успјеху и 
владању у прошлој шк. години, нек 
то учине најдаље до краја овог мјесе- 
ца, у протпвном случају губе стипен- 
дију, као год и онп, којп нијесу ноло- 
жили нспит с довољнијем успјехом.

Цетиње., 2 августа. 1898.
Бр. 696.

Министарство Просвјете
и

Цоквенијех Послова.

Н1ТС0ЛСТСА ОБЈАВА.

Предавања у К. Ц. Државној 
Гпмназијп на Цетињу почпњу пду- 
ће 1898 — 9-те школске годпно 1 
сегттембра.

Униснвањо ученнка бпва у кан- 
целарији гимназнјске Управе 28, 29, 
31 августа од 9 —12 сатп прнје подно.

У нрви разред Гимпазнје при- 
мају се они ученици, којима није 
мање од 10 нп више од 15 година, 
којн су свршили четвртн разред 
основпе школе најмање с добријем 
успјехом из свију обвезнијех предме- 
та, и који уз то издрже пријамии 
испит.

Сваки ученнк дужан је донпјетп 
крштеницу и сједоцбу. Без тога се 
не може ниједан уписати, а тако 
псто не може се уписати иреко 
другог.

Ученици осталијех разреда ду- 
жни су при упису показатп школ- 
ско свјодочанство од потоње годпне.

Послије одређеног времена пеИе, сс 
нико иримити.

Сваки ученик, који жели иосје- 
ћавати ову гнмназију, дужан је има- 
ти вазда уредно прописано одјело и 
то два пора горњег: 2 цамадана с ру- 
кавима, 2 гаће, 2 докољенице п до- 

I вољан број бијелог рубља и чарапа. 
Џамадани нек су од добре ирости 
црвене свите, која не члавп, само са ј 
по 3—4 црна гајтана, без пуца; 
нлаве гаће од раше или свите, која 
ио плавн. Од обуће сваки мора пма- . 
ти уредне цревље: опанко могу уче- 
ннци носитн само кад јо суша. Сваки 
мора имати горњп огртач — капут 
за зимско доба.

Без горе споменутог нек се не

нп досадањп.
Цстињв, 12 августа 1898.

Управа Гимназије.

ШК0ЛСКА ОВЈАВА.

Предавања у К. Ц. Богослов- 
ско-Учитељској Школи на Цетињу 
иочињу идуће 1898—9 школске го- ; 
днпе 1 септембра.

У ову школу примају со мла- 
дићи православне вјере, који су свр- 
пшлп четирп разреда гимназпје н 
имају свједочанство првог реда.

Ученици упнсују со у ову шко- 
лу 28, 29 п 31 августа. Уписивање 
бнва у канцеларијп ректората од 
9—12 сатн прпјо подне.

Прн упису дужан је свакн уче- 
ник показати свједочанство од по- 
тоње године учоња.

Цетиње, 12 августа 1898.
Ректорат

Богословско-Учит. Школе.

Шћепан (Стево) Иванов Луко- 
вац из Горње Мораче пма 16 годнна 
отишао је у Србију, одакле је пре- 
шао у Бугарску а отолен у Русију. 
До назад осам година јављао се 
својима из Одесе, алн од 1890 го- 
дине никаква гласа о себи давао 
није. На молбу његовог оца умољаје 
се сваки онај који би штогод о по- 
менутом Шћепану (Стеву) знавао 
да би извијестио

Министарство Иностр. Дјела.

0 Б Ј А В А.

Пошто су двије кућо Бута Ме- 
мовића које постоје у овој варошп 
на кантун улице Иван Бегове, које 
су нзиосене бнле па јавну продају 
објавом од 5 Јуна 1898. Број 1097 
у Четири. .броја. „Гласа Црногорца“ 
до 1 Августа ов. год., давале сасвн- 
јом ниску цнјену; усљед . чега се 
овпјем нродужава продаја речоних 
куНа до Г Сеитембра ове год. којега 
ћо со дана подписатп нонудиоцу 
највпше цијене; исплата кућах про- 
дужићо се купцу до првп Јануара 
1899 године.

Овијем се позивају и свн дужп- 
тељи Мемовића да нрисуствују 1 
Соптембра ове године у овој Управи 
кад ће бит продаја „стих кућа.

Цетињс, 4 Августа 1898.
Број 1454.

Управа вароши Цетиња.
(3-4)

0 Б Ј А В А.

Овим се пзноси на јавном инкан- 
ту двокатна кућа Бута Мемовића, 
која иостојн у Старој вароши са 
обором н зградом која истој прпап- 
да ; а тако исто и пола млина нала- 
зећег се на Рибницп — за измир 
његових дугова.

Ко би желио купитн „оменуто 
имање — тај нек се нрнјави иотпи- 
сатој Унравн 14 августа ове год. ђо 
ће се речено имањо потписати тога 
дана „онудиоцу највише цијене.

Број 82 7.
Подгорица, 13 јула 18!)8.

Заступник управител>а варошн
Стеван Раичковик

(3—3)

0 В Ј А В А.

Овпм се износе на јавном пнкан- 
ту двије бутнге Неша Мпћова Бе- 
ћанпна, које „осгоје у Мпркову 
Варош, у тако званој „Књаза Нико- 
ле улнцу,“ близу главпе пјаце.

Ко би желно купитн поменуте 
двије бутиге — тај нека се пријави 
потпнсатој Управн 18 августа ове 
године, ђе ће се тога дана речене 
двије бутиге потппсатн нонудиоцу 
највише цијене.

Број 877.
Подгорица, 21 јула 1898.

Заступник управнтеља варошн

(3—3) Ст. Раичковик

0 В Ј А В А.

Бозна пошта полазн сваки дан до 
Цетиња за Котор у подне — осим: 
сриједс кога дана полази у 8 сати у 
јутро и стиже у Котор у 2 сата „о 
подне, пма везе са брзовозним паро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који по- 
лази „сти дан у 3 сата по подне из 
Котора за Ријеку (Фјуме) и осим 
петка ког дана полази у 10 сати 
прнје подне и стиже у Котор у 4 
сата по подне, има везе са орзовозним 
парабродом Лојидовог Друштва, који 
полазн исти дан у 6 сати по подне 
нз Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возпа 
пошта полазн сваког дана у 5 сати 
V јутро н стпже па Цетиње у 11 
сати прије подне.

Из Цетгчва за Подгорнцу пола- 
зп сваки дан у 12 сатп па подпе и 
стпже у Нодгорпцу у 6 сати по 
подне,

Из Иодгорице за Цетиње полази 
свакп дан у 5 сатп у јутро п стнже 
на ЦетшћУ у' Г1 сати прије подне.

Из Подгорице за Никшпће иолази 
евакн дан у 5 сати у јутро п стиже 
у Никшиће у 11 сатп нр. под.

Из ИиПшиКа за Подгорпцу пола- 
зп сваки дан у 12 сати на подне, 
стпже у Подгорицу 6 сатп ио подно.

Цетиње, 12 маја 1898.
У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и Телеграфа.

0 В Ј А В А.
Продајемо из слободне 

руке пашу кућу која се на- 
лази у „Главној Улпцп“ на 
Цетињу, пзмеђу кућа: Марка 
Иваншиевпћа и Јована Пп- 
пера.

За погодбу обратнти се
потписатој

браћи: Петар и Митар Почек.
(2-3)

0 В Ј А В А.

ТСо је рад имати добру 
шива&у машину да плаћање 
не осјети. пек ее прпјави у мо- 
ју радп.у усмено или нисмено. 

Заступник оригпнал СиНГвр
Машипа за Црну Гору.

Цетињс, 24 Јула 1898.
Ристо Рундо

(3—5) обућар.

О Г Л А С.

6РАИ0 Н0ТЕ1 МАИОМАћ
П7са, II.; ТаБог8(га8нс 18.

Од вазда на гласу Хотсл за фамилнје, 
на ново урсђен. — 200 соба по 1 фор. а 
вр., у коме се не рачуна ни послуга ни 
освјетљење. — Купатила. ц. кр. брзојавнн 
уред и штацнја телефона у кући. Удобан 
намјештај за посјетиоце јубиларне из- 
ложбе Не повишује се цијена за ври- 
јеме изложбе. Жењезннце и парнпх лађа 
прнстаниште у непосредној близнни. Веза 
транваја и омнибуса из куће на све стране.

Изврсна рестаурација.
Особе бивају днгнуте на горње бојеве 

помоћу машнна.

(14—16) Р. М. Мауег, Вешиег.

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Шгампарнји.


